

# 共建“一带一路”为世界发展和人权事业贡献了中国方案

新华社消息 外交部发言人赵立坚9日表示,生存权和发展权是首要基本人权,中方通过与各方共建“一带一路”,为世界发展和人权事业贡献了中国方案与智慧。

赵立坚是在当日例

行记者会上回答有关“一带一路”的提问时作出上述表示的。

赵立坚说,生存权和发展权是首要基本人权。当今世界的许多问题、冲突和危机的根源是发展的不充分、不平衡。中方

倡导并推进“一带一路”合作的初心,是本着相互尊重、平等互利的原则,同沿线国家开展合作,助力其发展经济,摆脱贫困,这恰恰是他们最需要的人权。他举例说,中巴经济走廊为巴基斯坦增

加250多亿美元直接投资,创造7万多个直接工作岗位。中国开展抗击新冠疫情和新冠疫苗国际合作,向“一带一路”沿线国家雪中送炭,为保护有关国家人民生命权和健康权作出了重要贡献。

“事实上,绝大多数国家的广泛共识是,中方通过与各方共建‘一带一路’,为世界发展和人权事业贡献了中国方案与智慧。”赵立坚说,“一带一路”为沿线国家带去的是互利合作和发展机

(温 馨)

## 建党百年特展

3月9日,观众在首都博物馆参观。当日,《伟大征程——庆祝中国共产党成立100周年特展》在首都博物馆拉开帷幕,展出展品约280组件。展览以中国共产党的诞生、土地革命、抗日战争、新中国成立四个历史时期为时间线索,用史料文物还原重大历史事件,概括、凝练地展示中国共产党从建党到建立新中国的革命历程。

摄影/新华社记者 彭子洋



## 英驻华大使发表不当文章 外交部提出严正交涉

新华社消息 据外交部网站消息,外交部欧洲司负责人9日召见英国驻华大使吴若兰,奉示就其在社交媒体发表不当署名文章提出严正交涉。

欧洲司负责人指出,对方作为英国驻华外交机

构最高级别代表,通过官方平台发文为因虚假新闻和不实报道受制裁的个别外媒鸣冤叫屈,刻意混淆新闻诽谤和新闻监督,对外方打压中国媒体却“选择性失明”。文章通篇充斥着“教师爷”式的傲慢和意

识形态的偏见,颠倒黑白、操弄双标,这一做法同外交人员身份及外交机构职能严重不符。文章一经发出就引起中国公众的普遍不满,受到强烈批评。

欧洲司负责人强调,中国政府和人民反对的从

来不是外国媒体,而是那些打着“新闻自由”“言论自由”旗号炮制假新闻、恶毒攻击中国、中国共产党和中国制度的错误行为。要求对方深刻反思自身职责,摆正位置,多做有利于促进双边关系发展的事。

## 检察机关启动律师互联网阅卷试点

新华社消息 检察机关开展律师互联网阅卷试点工作9日正式启动,律师到检察机关阅卷可全部在线完成。据最高人民检察院有关负责人介绍,律师互联网阅卷全流程在网上操作,在“12309中国检察网”在线阅卷专区可实现在线身份核验、提交阅卷申请、办理阅卷程

序等功能。特殊情况下的现场阅卷方式仍然被保留。

最高检检委会副部级专职委员万春表示,与之前的律师阅卷工作相比,互联网阅卷服务更加高效、便捷、精准、经济,将原来的“最多跑一次”升级为“一次也不用跑”,通过信息化手段最大程度地保障

好律师的执业权利。根据实际情况,最高检确定了“先部分试点再全面上线”的工作思路,综合考虑律师互联网阅卷各种基础条件,选取上海、安徽、重庆三地开展试点,计划下半年在全国检察机关全面推广使用。

据最高检有关部门负责人介绍,最高检将

根据系统使用情况,进一步优化和拓展系统功能。例如将网上阅卷拓展到移动端,推动实现律师掌上阅卷,依托互联网实现律师远程会见、法律文书远程送达等,为律师和广大群众提供更加丰富、更加便捷、更加智能的信息化检察服务。

(刘 硕)

## “净网2020”专项行动:侦办网络犯罪案件5.6万起

新华社消息 在8日举行的新闻发布会上,公安部新闻发言人李国忠通报,2020年,全国公安机关深入推进“净网2020”专项行动,全年共侦办网络犯罪案件5.6万起,抓获犯罪嫌疑人8万余名。

这些案件中,侦办侵犯公民个人信息类案件6524起,抓获犯罪嫌疑人1.3万名;侦办黑客攻击及新技术犯罪案件1782起,抓获犯罪嫌疑人2975名;侦办网络黑产类案件1万余起,抓获犯罪嫌疑人1.5

万名,扣押“手机黑卡”548万余张,查获涉案网络账号2.2亿余个,及时阻止1850万余张物联网卡流入黑市。

2021年,公安机关将深化“净网”专项行动,组织开展打击“网络水军”、

侵犯公民个人信息、黑客攻击破坏等十大会战。“不断压缩涉网犯罪活动空间,切断网络犯罪利益链条,净化网络空间环境,不断提升广大人民群众在网络空间的安全感。”李国忠说。

(徐 壮)

## 中俄将联合推动国际月球科研站广泛合作

新华社消息 3月9日,经两政府批准,中国国家航天局局长张克俭与俄罗斯国家航天集团公司总经理罗戈津通过视频会议签署《中华人民共和国政府和俄罗斯联邦政府关于合作建设国际月球科研站的谅解备忘录》。中国国家航天局与俄罗斯国家航天集团公司将秉持“共商、共建、共享”原则,推动国际月球科研站广泛合作,面向所有感兴趣的国家和国际伙伴开放,加强科学研究交流,推进全人类和平探索利用太空。

国际月球科研站是在月球表面或月球轨道上建设可进行月球自身探索和利用、月基观测、基础科学实验和技术验证等多学科多目标科研活动,长期自主运行的综合性科学实验基地。在建造国际月球科研站项目的框架内,中俄两国利用在空间科学、研发和使用空间设备和空间技术方面积累的经验,将共同制定建造国际月球科研站的路线图,并在建造国际月球科研站项目的规划、论证、设计、研制、实施和运营等方面开展紧密协作,包括向国际宇航界开展项目推介。

中俄两国一直致力于在空间技术、空间科学、空间应用领域开展合作,先后签署了一系列协定,积极推动月球及深空探测领域的合作。(胡 喆 陈席元)

## 这头野象来“探亲”

新华社消息 近日,在位于云南省西双版纳傣族自治州的亚洲象种源繁育及救助中心,监控设备首次拍摄到野象半夜“探亲”画面。其间,一头野象与该中心的一头成年公象“交流”长达数小时。

监控画面显示,3月6日凌晨,一头小公象来到亚洲象种源繁育与救助中心,先是吃了一些甘蔗,随后出去溜达了一圈,于2时30分左右来到一头名叫“岩岩”的成年公象前,与它进行了长达5个多小时的“交流”。快到早上8时,这头野象才返回相邻的野象谷景区附近森林里。

据专业从事亚洲象护理的“象爸爸”熊朝新介绍,这是中心自去年安装摄像头以来首次捕捉到野象进入中心活动的画面。“看上去是一头正处于青春期的小象,跟我们这里的成年公象‘说了很多话’,整个过程‘十分友好’。”熊朝新说。

当天,有两位值班的“象爸爸”及时发现了这头野象,但为了不惊扰它,一直守在值班室。

中国云南亚洲象种源繁育与救助中心是以亚洲象收容、救助和繁育研究为核心的科研基地。该中心迄今已先后参与20余次野生亚洲象的救助行动,共救助24头野象,现仍有11头在中心内健康成长。

亚洲象是国家一级重点保护野生动物,我国境内目前仅存300余头,主要分布在云南的西双版纳、普洱和临沧等地。

(严 勇 赵家淞)